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О світа глобалізованого світу має змі-
нюватись з урахуванням змін, які 
спостерігаються в сучасних умовах. 

нова українська школа розв’язує низку 
питань, які потребують нових поглядів та 
актуальних змін. Таким, на наш погляд, 
є питання корекції мислення молодших 
школярів із затримкою психічного розви-
тку. а саме, створення у початкових кла-
сах умов, які забезпечують повноцінний 
розвиток молодших школярів, пов’язаний 
з формуванням стійких пізнавальних про-
цесів, вмінь та навичок розумової діяль-
ності, якостей розуму, творчої ініціативи. 

Питання закономірностей нормально-
го та аномального розвитку дітей вивча-
ли Л. Виготський, О. Запорожець, Г. дуль-
нєв, О.Леонтьєв, О. Лурія, В. Лубовський, 
М. Певзнер, С. Рубінштейн, Г. Трошин, 
Ж. Шиф та ін. Особливості розвитку мис-
лення у дітей із нормальним розвитком 
та аномальним розвитком представлені 
у роботах Б. ананьєва, Г. Люблинської, 
С. новосьолової, Л. Журової, В. Мухіної, 
Т. Процко.

Вплив конструювання на розвиток ди-
тини вивчали О. Запорожець, О. Леонтьєв, 

а. Парамонова, М. Поддяков, н. Сакуліна, 
к. Ушинський, д. ельконін. Використання 
LEGO-технологій у роботі з молодшими 
школярами аналізували О. Міхєєва, Пей-
перт, П. Якушкін. 

на нашу думку, використання Ле-
ГО-технологій істотно змінює способи 
орієнтування дитини у навколишньому 
світі, навчає виділяти істотні зв’язки та 
відношення між об’єктами, що приводить 
до росту його інтелектуальних можливо-
стей. Школярі починають орієнтуватися 
не тільки на мету, а й на засоби її досяг-
нення. а це змінює їх ставлення до задачі, 
веде до оцінки власних дій. У молодшого 
школяра формується більш узагальнене 
сприйняття навколишньої дійсності, він 
починає осмислювати власні дії, прогноз-
увати хід простих явищ, розуміти прості 
тимчасові та причинні залежності. 

Мета дослідження — проаналізувати 
особливості застосування LEGO-техно-
логій як засобу корекції мислення учнів 
молодших класів із затримкою психічного 
розвитку.

для досягнення поставленої мети виз-
начені такі завдання:
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1) проаналізувати проблему розвитку 
мислення у дітей із затримкою психічно-
го розвитку у психолого-педагогічній лі-
тературі;

2) розглянути роль конструюван-
ня у розвитку мислення дітей молодшо-
го шкільного віку із затримкою психічно-
го розвитку;

3) спробувати програму корекції 
мислення учнів із затримкою психічно-
го розвитку із використанням LEGO-
технологій;

4) визначити зміни в мисленні молод-
ших школярів після формувального екс-
перименту та узагальнити результати до-
слідження. 

дослідженням особливостей дітей із 
затримкою психічного розвитку, зокре-
ма, займалися Б. ананьєв, Ю. дем’янов, 
І. Марковська, Г. Сухарєва, У. Ульєнкова, 
Т. Єгорова, Т. Стрекалова та ін. 

у науковій літературі затримку пси-
хічного розвитку визначають як 
найбільш поширене відхилення у 

психофізичному розвитку. При ЗПР недо-
статність мислення виявляється, в першу 
чергу, у слабкості аналітико-синтетичної 
діяльності, в низькій здатності до від-
волікання та узагальнення, у важкості 
розуміння змістовної сторони будь-якого 
явища. Темп мислення уповільнений, туго 
піддається, страждає переключенням 
з одного виду розумової діяльності на 
інший. недорозвиненість мислення зна-
ходиться у прямому зв’язку із загальним 
порушенням мовлення, тому словесні ви-
значення, які не пов’язані з конкретною 
ситуацією, встановлюються дітьми з ве-
ликою працею.

Великий інтерес викликає аналіз роз-
витку різних видів мислення у дітей із 
ЗПР [1, 5].

Рівень розвитку наочно-дієвого ми-
слення у цих дітей у більшості такий, як 
і у нормі, виняток складають діти з вира-
женою затримкою психічного розвитку. 
Більшість дітей правильно та добре ви-
конують усі завдання, але комусь з них 
потрібна допомога, що стимулює, а іншим 
потрібно просто повторити завдання та 

дати установку зосередитися. Загалом 
же розвиток цього рівня мислення йде на 
рівні з однолітками, що нормально роз-
виваються.

аналіз рівня розвитку наочно-образ-
ного мислення, як найвищого ступеня 
прояву, вказує на неоднорідні результати. 
але при появі моментів, що відволікають, 
або сторонніх предметів рівень виконання 
завдань різко знижується.

с ловесно-логічне мислення — най-
вищий рівень розумового процесу. 
Утруднення, які відчували діти, 

були пов’язані, у першу чергу, з тим, що 
до початку навчання у школі вони ще не 
володіють повною мірою тими інтелек-
туальними операціями, які є необхідним 
компонентом розумової діяльності. Мова 
йде про аналіз, синтез, порівняння, уза-
гальнення та абстрагування. найчас-
тішими помилками дітей із затримкою 
психічного розвитку є підміна порівняння 
одного об’єкта з усіма іншими, попарним 
порівнянням або узагальненням за неіс-
тотними ознаками.

Таким чином, у більшості дітей із ЗПР 
рівень розвитку наочно-дієвого мислення 
в нормі. Вони правильно виконують за-
вдання, але деяким потрібно стимулююче 
завдання. наочно-образне мислення: біль-
шості потрібно багатократне повторення 
завдання і надання деяких видів допо-
моги, але є такі, які зазнають труднощів. 
Словесно-логічне мислення у більшості 
не розвинене. 

Питання корекції затримки психічного 
розвитку дітей розглядалися багатьма 
вченими (І. агафонова, М. Безруких, 
С. Громбах, І. дубровіна, С. Єфімова, 
Б. круглов, О. Рацул, Т. Сак, В. Синьов, 
В. Степанов, а. Фурман, С. Шевченко та 
ін.). Усі науковці зосереджувались на піз-
навальній діяльності особистості — її сві-
домій діяльності, спрямованої на пізнання 
навколишньої дійсності за допомогою 
таких психічних процесів: як сприйняття, 
мислення, пам’ять, увага, мовлення.

Метою констатувального етапу було 
виявлення рівня розвитку мислення учнів 
із ЗПР. досліджуваними були молодші 
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школярі першого класу комунального 
закладу «Харківська спеціальна школа 
№ 7» Харківської обласної ради. Всього 
10 учнів із загальним діагнозом «затримка 
психічного розвитку». констатувальний 
експеримент проходив у жовтні 2019 року. 

Підібрані методики відповідали по-
ставленому завданню констатуючого ек-
сперименту, віковим особливостям дітей.

діагностичний комплекс складався з 
чотирьох методик: «Поштова скринька», 
«Розрізні картинки», «Виключення пред-
метів», «класифікація предметів».

Методика «Поштова скринька» (авто-
ри а. а. Венгер, Т.Л. Виготський, е.І. Ле-
онгардт) дозволяє встановити рівень 
розвитку розумової операції порівняння.

Методика «Розрізні картинки» (мо-
дифікація Л.І. Переслені) виявляє здат-
ність до аналітико-синтетичної діяльно-
сті, мислення.

Методика «Виключення предметів» 
(автор н.Л.Белопольська). Методика 
спрямована на вивчення параметрів фор-
мування процесів узагальнення і класи-
фікації.

Методика «класифікація предметів» 
(автор Забрамна С.д.) дозволяє оцінити 
актуальний рівень сформованості уза-
гальнюючих операцій і головну класи-
фікаційну ознаку.

В ході виконання завдань констатую-
чого експерименту нами було встановле-
но, що у молодших школярів із затримкою 
психічного розвитку спостерігаються 
проблеми розумової діяльності в усіх 
компонентах структури мислення, а саме:

 y в низькій мотивації, яка вира-
жається у низькій пізнавальній актив-
ності;

 y у відсутності умінь планувати дії і 
необхідності ставити цілі;

 y у порушенні динамічних сторін 
розумових процесів;

 y у недостатній розвиненості розу-
мових операцій таких, як: синтез, аналіз, 
класифікація, абстрагування, узагальнен-
ня, порівняння.

Результати констатувального екс-
перименту визначають шляхи корекції 

мислення учнів із ЗПР. Метою форму-
вального експерименту стало досліджен-
ня впливу LEGO-технологій на корекцію 
мислення у молодших школярів із за-
тримкою психічного розвитку. 

У формувальному експерименті нами 
використовувалася корекційна програма 
«азбука творчості», яка включала 17 тем. 
корекційна робота проводилася у трьох 
взаємопов’язаних напрямках: розвиток ро-
зумових операцій аналізу та синтезу, роз-
виток порівняння та класифікації у процесі 
виконання завдань з LEGO-конструктором. 
У процесі роботи діти використовували різ-
ні типи конструювання, виконували такі 
завдання: складання виробу відповідно-
го розміру, кольору, тощо. Ознайомлення 
з різними темами поглиблювало уявлення 
дітей про довкілля. Стимулювання дітей до 
коментування своїх дій у процесі створення 
нової моделі, а потім стимулювання до роз-
повіді про неї сприяло розвитку не тільки 
мислення, а і мовленню.

Усі корекційні заняття з LEGO були 
представлені за структурою:

Вступна частина, це — гімнастика або 
завдання, які проводяться з метою ство-
рення гарного настрою у дітей, також вона 
сприяє поліпшенню мозкового кровообігу, 
підвищує енергетику та активність дити-
ни;

Основна частина, яка містить у собі 
завдання за темою заняття та вправи з 
конструктором «LEGO»;

Заключна частина — проведення ре-
лаксації.

п ри проведенні контрольного екс-
перименту були використані ті ж 
методики, що і в констатувально-

му експерименті. Проведена заміна змісту 
стимульного матеріалу. Групи поділені за 
результатами констатувального експери-
менту. У кожній групі досліджено четверо 
з середнім рівнем розвитку мислення і по 
одному — з низьким.

динаміка виконання контрольного 
завдання свідчить, що результати в 
експериментальній групі вищі, ніж у 
контрольній. В експериментальній групі 
досліджено: один випробуваний з високим 
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рівнем розвитку мислення, троє — із се-
реднім і один випробуваний — з низьким 
результатом.У контрольній групі діти по-
вторювали результати констатувального 
експерименту.

Слід зазначити, що в процесі виконан-
ня контрольного завдання діти експери-
ментальної групи демонстрували вмін-
ня здійснювати аналіз та синтез більш 
глибше, це значно покращило порівнян-
ня, тому що воно ґрунтується на аналізі. 

досліджено, що школярі експеримен-
тальної групи при виконанні завдань де-
монстрували вміння знаходити не тільки 
схожі ознаки, а й відмінності відповідно до 
внутрішніх ознак. 

Значущість, за кожним рівнем розви-
тку мислення і особливостями виконання 
завдань встановлювалася за допомогою 
методу рангової кореляції Спірмена. дані 
для всіх розглянутих випадків ρ ≈ 0,63. 
Отже, між рівнями мислення і рівнями 
виконання завдань спостерігається пози-
тивний зв’язок. 

Результати експериментальних мате-
ріалів, їх аналіз та узагальнення дозво-
лили сформулювати певні рекомендації. 
Методичні рекомендації розраховані на 
вчителів та майбутніх учителів — здобу-
вачів педагогічних спеціальностей.

Підставою для розробки рекоменда-
цій стали:

1) аналіз психолого-педагогічної лі-
тератури з проблеми корекції мислення у 
молодших школярів із затримкою психіч-
ного розвитку в процесі її конструювання;

2) отримані експериментальні дані 
свідчать про те, що програма «азбука 
творчості» може використовуватися для 
корекції мислення молодших школярів із 
ЗПР.

Основні положення корекційної роботи 
з молодшими школярами із ЗПР для ло-
гопедів, дефектологів, психологів маємо 
презентувати наступним чином:

1. на кожному корекційному занятті 
важливим є створення сприятливих і ком-
фортних умов для кожної дитини з ура-
хуванням її психічних і фізіологічних ін-
дивідуальних особливостей. 

2. Заняття проводяться як в індивіду-
альній, так і у груповій формах залежно 
від мети. 

3. кожне заняття розпочинається 
вправами, які мотивують учнів на роботу 
(фізкультхвилинки, пальчикові зарядки, 
вправи для зняття напруги).

4. Тривалість занять 45 хвилин. При 
цьому виконання завдань із конструкто-
ром має займати не менше 30 хвилин.

5. Завдання з конструктором спря-
мовані на розвиток розумових процесів 
(аналіз, синтез, порівняння та узагаль-
нення).

6. При виконанні завдань з конструк-
тором педагог здійснює корекційну роботу 
за допомогою питань, бесіди, спільного 
виконання задач.

7. Робота з конструктором включає 
різні види конструювання:

 y демонстрація прийомів побудови 
конструкції. Пояснення допомагають дітям 
засвоїти не тільки дії, необхідні для вико-
нання конструкції, а і загальний порядок 
роботи. Перш ніж приступити до пра-
ктичного виконання завдання, необхідно 
розглянути предмет або зразок, виділити 
основну і додаткову частини, потім про-
думати процес виготовлення, відібрати 
потрібний матеріал, підготувати його. При 
цьому визначають, з якою послідовністю 
необхідно виконувати конструкцію;

 y зразок або картинка з зображен-
ням предмета можуть бути використані 
на заняттях у тих випадках, коли вини-
кає необхідність у дитини проконтро-
лювати свою роботу, уточнити уявлення 
про предмет, або в кінці заняття в якості 
моделі найбільш вдалого і правильного 
рішення конструктивного завдання для 
порівняння з роботами дітей.

аналіз і оцінка процесу роботи дітей та 
готового виробу також є необхідними, при 
цьому з’ясовуються особливості їх мислен-
ня. елементи аналізу і контролю можуть 
мати місце в ході виконання дітьми роботи 
або після закінчення тієї чи іншої операції. 
Після виконання роботи треба перевірити, 
чи все виконано правильно, чому допущена 
та чи інша помилка, як її виправити.
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О тримані результати дозволяють 
стверджувати, що заняття з LEGO-
технологіями здійснюють важливий 

вплив на розвиток мислення молодших 
школярів із затримкою психічного розвит-
ку, а також: збагачується словниковий за-
пас дітей, вдосконалюються їхні граматич-
ні вміння та зростає зв’язність мовлення.

Перспективами подальшого дослід-
ження вважаємо вивчення ролі LEGO-
технологій в розвитку мислення учнів 2-4 
класів із затримкою психічного розвитку.
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